

УДК 616-036.882-08:92 ЗОЛОТОКРЫЛИНА

ПАМЯТИ ЕВГЕНИИ СЕРГЕЕВНЫ ЗОЛОТОКРЫЛИНОЙ



На 80-м году жизни после болезни скончалась известная отечественной реаниматологии Евгения Сергеевна Золотокрылина. В 1949 г. Евгения Сергеевна начала работать в Научно-исследовательской лаборатории (с 1985 г. НИИ) общей реаниматологии РАМН под руководством акад. РАМН В. А. Неговского. Она стояла у истоков развития и становления нашей специальности, пройдя путь от врача до заведующего лабораторией клинической патофизиологии, и являлась одним из организаторов первого в стране отделения реанимации общего профиля и патофизиологической лаборатории при нем.

В своих экспериментальных и клинических исследованиях Е. С. Золотокрылина установила важные особенности гемодинамических и метаболических изменений при быстром и длительном умирании, в том числе при шоке III—IV стадии. Еще в начале 60-х годов прошлого века она начала изучать патологические процессы, происходящие в организме, перенесшем терминальное состояние, и впервые обнаружила развитие субкомпенсированного метаболического алкалоза в конце пер-

вых суток после массивной кровопотери, выявила природу, разработала методы профилактики и лечения этого состояния. Под ее руководством и при ее непосредственном участии установлено развитие гипоксии смешанного типа у 2/3 пострадавших, выведенных из тяжелых стадий шока на 2-е сутки после травмы, показано, что это является следствием первичных нарушений легочной микроциркуляции с последующим повреждением альвеол, нарушением периферического кровообращения и отдачи кислорода тканям из артериальной крови. Большой вклад внесла Евгения Сергеевна в исследования нарушений гемокоагуляции, фибринолиза, диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови и разработку системы профилактики и лечения различных стадий последнего.

Все эти исследования легли в основу создания концепции постреанимационной болезни как особой новой нозологической единицы со своей этиологией, патогенезом, вариантами клинического течения, системой профилактики и долговременного поэтапного лечения. Указанная концепция освещена в монографии "Постреанимационная болезнь" (В. А. Неговский, А. М. Гурвич, Е. С. Золотокрылина, 1979), которая в 1983 г. издана на английском языке за рубежом, дополнена и переиздана в 1987 г. в СССР. Кроме того, в 2003 г. вышла первая в нашей стране монография, посвященная неспецифическим вторичным поражениям легких в постреанимационном периоде — "Острый респираторный дистресс-синдром" (совместно с В. Л. Кассилем).

Евгения Сергеевна подготовила многих специалистов в области реаниматологии и клинической патофизиологии. Она прекрасный клиницист и неутомимый исследователь, автор более 150 научных работ. Ей свойственны высокая принципиальность, ответственность за свою работу, скрупулезность и честность, отзывчивость по отношению к пациентам и сотрудникам. Ее имя хорошо известно всем анестезиологам и реаниматологам нашей страны и за ее пределами.

Редакция журнала "Анестезиология и реаниматология" и коллектив ГУ НИИ общей реаниматологии РАМН скорбит и выражает соболезнование родным и близким.